

# 智能空間進駐前海 年底人手冀倍增至百人

## 港會計師樓助灣企數碼升級



因看好粵港澳大灣區的發展機遇和內地巨大的需求，畢馬威最近在深圳前海設立智能創新空間大灣區中心，助力企業加快數字化轉型。該中心運用人工智能、區塊鏈、雲計算、大數據等數字化技術，結合畢馬威在審計、稅務和諮詢領域積累多年的專業經驗和能力，研發行業解決方案和產品，滿足大灣區眾多企業需求。畢馬威智能創新空間合夥人孫樂成接受香港文匯報記者訪問時透露，創新中心將陸續引進各類高水平人才，年底升至100人，是目前的兩倍多。

●圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



○孫樂成(右)指出，隨着畢馬威全球交付網絡的建立，畢馬威智能創新空間將在2021年開始規模化其海外業務。左為畢馬威中國深圳管理合夥人李嘉林。

祖籍東北的孫樂成此前一直在深圳工作，2017年前往南京助力建設智能創新空間，為客戶提供諮詢、審計和稅務等業務的科技數字化服務，2020年該中心員工已升至200多人。畢馬威為客戶提供的主要服務審計、諮詢和稅務等服務，而這些服務均需要數字化支持，推動客戶數字化轉型。該創新空間利用人工智能、區塊鏈、大數據等為客戶大幅提高效率，而審計需要對大量數據進行分析，有時這些數據容

量高達幾十T或幾百T。因南京創新空間服務的客戶不少來自香港、深圳等大灣區城市，而大灣區是國家科技創新中心的核心地方，深圳和香港分別是國家創新中心和國際金融中心，兩者相輔相成，前海更是特區中的特區，大量客戶數字化服務和數字化轉型需求強烈。為了更好地滿足企業需求，3月中旬，畢馬威智能創新空間大灣區中心在深圳前海開幕。

### 看好灣區數字化需求

孫樂成透露，智能創新空間大灣區中心服務正在服務許多香港客戶，包括一些大型集團。因疫情不便面對面交流，很多公司將業務放在雲上進行。他舉例稱，香港某大型金融機構是公司早期的大客戶，需要進行大數據雲轉型，將大數據放在雲上實現業務發展。為此，智能創新空間大灣區中心給其研發大數據平台與雲解決方案，助其實現數字化轉型。

在孫樂成看來，隨着畢馬威全球交付網絡的建立，畢馬威智能創新空間將在2021年開始規模化其海外業務。未來三年大灣區中心的業務類型將逐步豐富，輻射範圍將逐步擴大，人員規模和業務收入也將逐年增加。該中心將運用人工智能、區塊鏈、雲計算、大數據等數字化技術，結合畢馬威在審計、稅務和諮詢領域積累多年的專業經驗和能力，研發行業解決方案和產品，助力客戶進行數字化轉型，為大灣區企業提供國際一流的專業服務。

### 深圳人才供應量充足

「截至目前，智能創新空間大灣區中心

在前海有員工40多人，較三月份的30多人增長三成多，絕大部分為研發人員，今年目標100人，將是現在數量的兩倍多，目前辦公面積為600多平米，未來將預留面積增至1,400多平米。因中心業務出現爆發式增長，因此持續大量招聘，每個月有數十個面試後的招聘需求發送出去。」孫樂成說，深圳作為全國一線城市，吸引了全國各地許多優秀人才，供應量非常充足。

畢馬威十分看好大灣區和深圳的機遇，區域滲透是近年來畢馬威發展戰略重點之一。



△畢馬威智能創新空間大灣區中心3月中旬啟用。

▶畢馬威有意持續擴大團隊。



●李嘉林

## 善用深港人才 互補合作開發

畢馬威智能創新空間合夥人孫樂成告訴記者，由於香港本地和跨國企業數字化轉型需求強勁，他們在香港也設有諮詢團隊。去年10月香港團隊與香港一大型金融客戶共同商談數字化轉型解決方案，先由香港同事作技術整體設計方案，預計三個月到半年開發期。客戶選用亞馬遜雲平台作大數據平台，因亞馬遜雲平台數據中心設在歐洲，數據安全有保證。孫樂成表示，為了更好地服務好香港這一大客戶，智能創新空間大灣區中心有一些大數據開發人員加入項目組，以及一些數據分析和編程人員也加入到項目組。這樣深港兩邊員工

組成的團隊共計10多人，他們每天溝通協作，現在已進入後期，進入測試階段。這個團隊技術人員均有做平台與業務有關的應用和開發，工作進度非常快。他稱，在服務香港客戶時，他發現香港金融和專業服務人才豐富，但科技人才不足，包括技術開發、管理和客戶管理等人才均不及深圳，但香港企業科技轉型需求業務多。為此，他們採取大灣區跨區域解決和協作機制。目前大灣區中心深港兩地已組成合作團隊，香港團隊負責開拓業務，深圳團隊負責技術開發，共同滿足客戶需求。他坦言，因受疫情影響，企業科技諮詢和數字化轉型業務特別多，相信疫情平穩甚至消失後這種需求將更加強勁，因為很多大型企業需要數字化轉型，這方面的商機很大。

## 前海政府予租金及人才補貼

在談到畢馬威為何將智能創新空間大灣區中心設在前海時，畢馬威中國深圳管理合夥人、畢馬威中國華南區金融服務業主管合夥人、港青李嘉林表示，前海正加快規劃建設「兩城六區一園一場六鎮雙港」。此次智能創新空間大灣區中心落戶前海，前海政府給予了許多支持，包括租金、人才補貼等。他相信此舉會進一步提升前海全球人才集聚的功能，有利智能創新空間大灣區中心更好地吸引人才，也可以更好地滿足企業數字化轉型需求。

李嘉林認為，畢馬威選擇在前海設立智能創新空間大灣區中心，是希望通過智能創新空間的設立促進區域聯動，促進深港兩地科技和人才交流，助力大灣區建設的進一步加速。大灣區中心將基於人工智能、區塊鏈、雲

計算和大數據技術研發產品，將畢馬威在審計、稅務、諮詢的核心專業知識與先進的數字化解決方案相融合，助力客戶進行數字化轉型。

### 自主構建技術平台

他稱，畢馬威近年來在創新技術領域，包括人工智能、大數據和雲計算等不斷加強投入，並自主構建了核心技術平台，主要有畢馬威AI工廠和數據湖。畢馬威AI工廠通過構建可複用的AI能力，進而快速賦能各類行業客戶需求。而數據湖則打通了畢馬威內外部數據資源，形成對行業解決方案的數據賦能。畢馬威藉由不同行業的廣泛實踐經驗和依託全球網絡的專家資源支持所提供的完整數字化轉型指導框架，能夠從轉型戰略入手，明確企業和部門未來的

發展方向，規劃合理的實施路徑來整合產業鏈上下游資源，並最終通過創新數字化工具賦能來助力客戶數字化轉型的順利落地。李嘉林表示，畢馬威十分看好大灣區和深圳的機遇，區域滲透是近年來畢馬威發展戰略重點之一，在過去的幾年間，畢馬威堅定實施區域滲透的戰略計劃，智能創新空間大灣區中心的設立正是區域滲透戰略的具體實踐，將有效加強地方政府、企業、市場同畢馬威之間的相互了解，使畢馬威更加深入地認識市場特點和客戶需求。



香港經濟規則和金融等與歐美是同一個體系，容易銜接。

●范家琦

## 北上會計師：港人才勝在與國際接軌

安永中國商業稅務服務私人客戶服務合夥人范家琦，絕對稱得上成功「北上」的香港專才。目前長期在深圳工作的他認為，大灣區融合發展給香港會計師帶來大量業務機遇，特別對香港會計師是非常大的利好。范家琦又直言他自己現在接觸很多都是內地的企業要準備去海外上市融資，而這必須要懂國際會計準則，而內地會計師將不熟悉，自然有利香港會計師拓展這塊業務。

內企境外融資衍生大需求 不但內地企業來香港上市是這樣，他們去美國上市也要利用香港這個跳板，儘管目前因疫情封關，但是只是暫時性的。內地客戶或者香港會計師，坐高鐵半小時可以到達香港開展業務，十分便捷，加上內地對香港實行「一國兩制」，令公司運營十分方便。范家琦強調，數十年來，香港

又是內地企業海外上市發展的優越之地，香港經濟規則和金融等與歐美是同一個體系，容易銜接，大灣區的企業老闆基本上可以在一個地方就可以管理全球的業務。他稱，假如上海一位企業家在香港有辦公室或者在香港有家控股公司，但是都沒有在大灣區這麼方便，而大灣區令香港與深圳等交往和交流很方便。深圳企業老闆可以當天上午在香港，打理公司，跟不同的員工去參加會議、尋找支

計師事務所推進上市融資等，下午回到深圳，這樣太方便了。所以特別是大灣區的企業家更喜歡利用香港發展業務，這是香港在大灣區的優勢，自然十分有利香港會計等專業人士的業務發展。他稱，香港會計和法律等專業人士享有大灣區便利合作的優勢，因為國家出台許多利好大灣區融合發展的政策，有利香港會計等專業人士現在和未來北上拓展業務，令事業獲得順利發展。